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Esercizio 1. Utilizzando il metodo dato nella dimostrazione del teorema di Cramer,
si calcoli la matrice inversa delle seguenti matrici:

L[4 3 1 -3/4
(1) 4 4) (—1 1
(i) 3 5 -13 -5
-8 -13 8 3
1 2 1 1 -2 -5
(iii) |0 1 3 0 1 3
0 0 -1 0 0 -1
2 1 2 1 -2 -7
iv) |4 4 1 -1 2 6
-1 -1 0 0 1 4
011 “1/2 1/2 1/2
v) |1 0 1 12 -1/2 1/)2
110 12 1/2 -1/2

Esercizio 2. Risolvere, se possibile, i seguenti sistemi a coefficienti reali col metodo
della matrice inversa:

6z, — 172y = -22

O p (2,2)
—$1+3$2:4
20 +y+22=0

(i) {4z +4y+2=-3 (-1,0,1)
—r—y=1

ZE1+5ZL’3+21’4=6

4 8y =20
(iipy 40T (3,0,1,-1)
5.’131 + X9 + 6%’3 + 10%4 =11

8:13'1 + 2.’:6'2 + T3+ 1733’4 =8
Esercizio 3. Si risolvano i seguenti sistemi lineari omogenei:

r+y+z2=0

20+3y+42=0

(i) 43z+5y+72=0 (z,-2z,7)
dr+Ty+102=0

5r+9y+132=0




(i)

(iv) A

r+y-2=0

r-3y=0
20+y =0
—2x+32=0
—4r-2y+2=0
20 +2y+22=0
-10x -6y =0

201+ 3x0 +x3— x4 — 225 =0
4r1 —3x9 + 13— 524 + 525 =0

8r1+3xy+x3—Taxy+2x5=0

(v) {x1—2x2+x3—x4—3x5=0

(vi)

(vii) {

21‘14‘33'2—.1'5:0
IE1+$5=0

—$1—$2+21’5=0

ZE1+ZL‘2—ZL‘3+I4=O

$1—1’2+£L'3—2$4=0

(0,0,0)

(3x, -5z, 2x)

6 3 2 6
(21, 29, 0, 5r1+ 5T, 571+ 5$2)

(21’2 — T3+ Tyt 31’5, X2, X3, L4, .’,E5)

(Ila _3I17 X3, T4, _.Tl)

(x1, o, 311 + X2, 271)

Esercizio 4. Risolvere i seguenti sistemi lineari usando la regola di Cramer:

(i) {

(i)

(iii) |

(iv)

2I1+.’E2 =-1

ZEl—IL‘QZ—Z

—l‘1+4$2+61‘3=4
.171—.272—2.1'3:—2

—x1+ 229+ 323 =3

—51'1 + 2$2 + 4.1'3 =15
1021 — 29 + 623 = 18
—10{E1 + To + 6ZL'3 =16

I1+Z‘2+$3+(L’4:1
ZE1+ZL‘2+ZL‘3+5L‘5=O
T1+X9+Ta+x5=1
T1+T3+T4+T5=0

$2+$3+1’4+l’5:2

$1+2I‘2+I‘3+$4=2
—ZL’2+ZE3+[E4=—1
ZE1+ZL‘2+ZE4=1

$1+2£172+£L’3=2

(_1> 1)

(-2,2,-1)

(17/45, 25/9, 17/6)

(_17 17 07 17 O)

(0,1,0,0)



32x+2)-1=2-2y
(vi) {2z2-y=2(2-x+y) (5/2, -13/5, —22/5)
dr+y=3-=2

Esercizio 5. Risolvere i seguenti sistemi lineari :

r+2y+32=0

(i) fz-y+32=0 (3,0, -t)
20+y+62=0
TH+Yy+z=2

(ii) {z+y-2=1 (z, 3/2-z, 1/2)

-r-y+z=-1

To+3x3—24=0
(iil) Sy +2w9—23=0 (r1, T2, o1+ 219, 321+ To)

.T1+$2—4ZL’3+I4:0

-y—-2=3

(iv) Jz+3y+22=-5 impossibile
20 +3y+z2=1
~T+z=-2
r+z2=0

(v) jz+y=3 (1,2,-1)
r-—y=-1
20 +y =4

rT+y—z=-2

T+z=2

(vi) fx+y=3 impossibile
r-y=1
2v+y=m

Esercizio 6. Discutere e risolvere i seguenti sistemi lineari parametrici:

r+2y+hz-t=1
(i) {(h-Dy+(1-h)t=nh
r+3y+2z-ht=3

e per h # 1,2 indeterminato con ool soluzioni date da
(h=1)’t-1  h+(h-1)t —ht+t-1
=5 = e )
e per h =2 indeterminato con oo? soluzioni date da (-3 -2z -t, 2+t, 2, t)

e per h =1 impossibile

(i)

kx+y=2k-3
2v—ky=3k+4



(2,-3), per ogni k € R

. ar+y=1-2a
(iii)
T+y=-2

e per a # 1 determinato con soluzione (222, 1)

e per a = 1 impossibile

(iv)

) 3r—ay+22=0
ar -3y +22=0

e per a # 3 indeterminato con oo! soluzioni (z, —z, —%3x)

e per a = 3 indeterminato con oo? soluzioni date da (3y§227 Y, 2)

ar+by =1
(v) -
r+y=>b

. . b2 abe
e per a # b determinato con soluzione (12, -1
a-b’ a-b

e se a=0b# 1 il sistema ¢ impossibile
e se a = b =1 indeterminato con oo! soluzioni date da (x, 1 - x)
e se a = b=-1 indeterminato con oo! soluzioni date da (x, -1 - x)

2+ ky = -3
(vi) {6x+3ky =k
20-y=-2

e per k + -9 impossibile
e per k = -9 determinato con soluzione (-15/16, 1/8)

ar+y+3z=1
(vil) oz +ay+3z=1

r+3y+az=1

- oluzi 11 1

e per a # 1,3, -4 determinato con soluzione (—, e iL+4)

e per a = 1 indeterminato con oo! soluzioni date da (x, 3%, %)
e per a = 3 indeterminato con ool soluzioni date da (z, x, 1_349”

e per a = —4 impossibile

kr+y+z=1
(vill) Sx+ky+z2=1
r+y+kz=1

- - 11 1
e per k #1,-2 determinato con soluzione (135, 115, 775)

e per k =1 indeterminato con oco? soluzioni date da (z, y, 1 —z —y)
e per k = -2 impossibile



aTo + 3x3 — axy =2
(ix) {ax, +2axy -3 =0 impossibile per ogni valore di a

ari+are —4rs+args=a—1

kx+z=1
r+z=1

(x) B
hr+kz=h+k
hr+y=nh

e per h#0 e k # 1 impossibile

e per h =0 determinato con soluzione (0,0, 1)

e per k=1e h#1 determinato con soluzione (%, ﬁ, =)
e per h =1 impossibile



